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∆ημοσιεύθηκε στα Πρακτικά 1ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου Ιστορίας και Πο-
λιτισμού της Θεσσαλίας (9-11 Νοεμβρίου 2006), Περιφέρεια Θεσσαλίας, 
Λάρισα 2009, τόμ. 2, σελ. 688-699.



Η συνοπτική αυτή εργασία για το χαρτογραφικό έργο του Ρήγα Βελεστινλή ανακοινώ-
θηκε στις εργασίες του 1ου Διεθνούς Συνεδρίου για τη Θεσσαλία και δημοσιεύθηκε στον τόμο 
των Πρακτικών του Συνεδρίου. Ανατυπώνεται τώρα ξεχωριστά με σκοπό να γίνουν ευρύτερα 
γνωστά τα νέα ευρήματα από τις πρόσφατες έρευνες για τους χάρτες του Ρήγα.

Προσεχώς, μετά το συνοπτικό μας αυτό δημοσίευμα, θα ακολουθήσει μια ευρύτερη 
λεπτομερής μελέτη με τίτλο «Οι Χάρτες του Ρήγα Βελεστινλή (Χάρτα της Ελλάδος, Νέα 
Χάρτα της Βλαχίας, Γενική Χάρτα της Μολδαβίας). Νέα στοιχεία)». Σ’ αυτήν την μελέτη θα 
παρουσιασθούν διεξοδικά οι μέχρι τώρα απόψεις για τους Χάρτες του Ρήγα, που από τους 
διάφορους συγγραφείς έχουν δημοσιευθεί. Στη συνέχεια θα δημοσιευθούν συγκεντρωμένα 
όλα τα ευρήματα, που έχουμε καταχωρίσει στις για πρώτη φορά αυθεντικές επανεκδόσεις 
των χαρτών του Ρήγα: της Χάρτας της Ελλάδος το 1998 και των Χαρτών Βλαχίας-Μολδαβίας 
το 2005. Παράλληλα θα δοθούν ανάλογες απαντήσεις σε κάποιες ενστάσεις, οι οποίες κατά 
καιρούς έχουν εκφραστεί και δημοσιευθεί από συγγραφείς, οι οποίοι μάλλον δεν έχουν 
αντικειμενικά μελετήσει τις νέες μας έρευνες.

Με την εργασία μας αυτή εδώ δίνεται πάντως στον αναγνώστη μια εικόνα του χαρτο-
γραφικού έργου του Ρήγα. Δίνονται απαντήσεις στα ερωτήματα που έχουν διατυπωθεί: 
μέχρι σήμερα ποιά τα πρότυπα της Χάρτας; Γιατί ο Ρήγας διάλεξε χάρτη της αρχαίας 
Ελλάδος ως πρότυπο της Χάρτας της Ελλάδος; Ποιά η ερμηνεία των συμβολισμών που 
ο Ρήγας έχει θέσει στους χάρτες του; Ποιά η σχέση των χαρτών με το επαναστατικό του 
σχέδιο; Οι χάρτες του Βαλκανικού χώρου ήταν απλοί χάρτες ή ήταν πολιτικοί χάρτες του 
κράτους που ο Ρήγας ήθελε να δημιουργήσει;

Αθήνα, Ιούλιος 2010

Προλογικά
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Η προμετωπίδα της Χάρτας της Ελλάδος του Ρήγα Βελεστινλή, σε χάραξη του Φρανσουά Μίλλερ 
(Βιέννη 1797), η οποία τυπώθηκε σε 12 φύλλα (διαστ. 50x70 εκ. έκαστο). Άνω, λεπτομέρεια από το 
φύλλο Νο 4 της Χάρτας του Ρήγα, στο οποίο απεικονίζεται το «ρόπαλο του Ηρακλέους» στο κέντρο 
της σύνθεσης.
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